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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  К устойчивым мотивам относятся:
1) потребности, навыки, установки 2) интересы, способности, убеждения

3) убеждения, установки, интересы 4) потребности, представления, ощущения

2.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функциони-
рования рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

3.  К эстетике быта как сфере эстетической деятельности относится:
1) садово-парковое искусство; 2) дизайн рабочето места;

3) организация питания и отдыха семьи; 4) фабричная роспись керамических изделий.

4.  Коллективизм как особое качество и форма поведения человека проявляется в:
1) умении оказывать скрытое влияние на коллектив

2) независимости и самостоятельности действий
3) осознанном служении интересам своей группы

4) готовности добровольно помогать другим, несмотря на возможные неприятности для себя

5.  Позитивная теория права:
1) утверждает, что государство обязано помогать людям реализовывать свои права

2) признает роль психологического элемента в возникновении права
3) рассматривает права человека как дарованные ему государством

4) рассматривает права человека как естественные, принадлежащие каждому от рождения

6.  В Древней Греции научные достижения:
1) не нашли широкого применения в практической деятельности
2) использовались в практической деятельности и производстве
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3) обеспечивали освоение новых природных ресурсов
4) играли ведущую роль в экономическом развитии государства

7.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики яв-
ляется:

1) политический плюрализм 2) равенство государств
3) обеспечение национального единства и социальной стабильности

4) заключение международных договоров

8.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право возникло из потребности подчиняться воле правящего класса

2) рассматривает права человека как принадлежащие каждому от рождения
3) возникла в демократическом обществе

4) рассматривает права человека как дарованные ему государством

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия, предложенные в ряду:

1) А— органы здравоохранения, Б — органы социальной опеки, В — коммунальные служ-
бы;
2) А — общественные движения, Б — коммунальные службы, В — социальное обеспече-
ние;

3) А — школы, колледжи, Б — музеи, библиотеки, В — медицинская служба;
4) А — служба охраны, Б — дома-интернаты, В — коммунальные службы.
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11.  Изучите данные Национального статистического комитета Республики Беларусь и ука-
жите верный вывод.

Численность практикующих врачей по областям и г. Минску в 2017 г.
(на 10 000 человек населения)

1) Одним из основных показателей высокого уровня жизни является медицинское обслужи-
вание в Гродненской области и г. Минске;
2) качество жизни включает уровень здравоохранения, представленный на графике количе-
ством практикующих врачей в г. Минске и Гродненской области;
3) в Минской и Могилевской областях меньшее количество городов и поселков городского
типа, поэтому и практикующих врачей меньше;
4) в Брестской области основная часть населения ведет здоровый образ жизни и редко обра-
щается за медицинской помощью.

12.  Укажите верное суждение.
1) Демографическая безопасность — это совокупность мер по предотвращению демографи-
ческих проблем.
2) Демографической угрозой для Республики Беларусь является снижение нелегальной ми-
грации.

3) В Беларуси на протяжении десяти лет наблюдается высокий прирост населения.
4) Задачей гендерной политики Республики Беларусь является снижение количества разво-
дов.
5) Демографическая политика Республики Беларусь направлена на увеличение средней про-
должительности жизни в стране.
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13.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — технические, Б — коммуникативная;
2) А — гуманитарные, Б — технико-технологическая;

3) А — прикладные, Б — производственная;
4) А — естественные, Б — гуманизирующая;
5) А — прикладные, Б — социализирующая.

14.  Согласно законодательству выборы в Республике Беларусь являются свободными, так
как:

1) депутаты избираются гражданами непосредственно;
2) контроль за волеизъявлением граждан в ходе голосования запрещается;

3) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать;
4) избиратели имеют равное количество голосов.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.
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17.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  подавление экономической инициативы
2)  широкое распространение ручного труда
3)  свободное ценообразование
4)  частная собственность на средства производства
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Общий курс государства за пределами его территории, направленный на реализацию на-
циональных интересов,  — это _____ политика.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Система организации верховной государственной власти, которая характеризуется разде-
лением исполнительной и законодательной властей при ведущей роли Парламента, выражается
понятием _____.

20.  Установите соответствие между функцией семьи и её характеристикой.

ФУНКЦИЯ
А)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  рекреативная

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  забота о развитии и воспитании ребёнка
2)  биологическое воспроизводство человека
3)  организация досуга и отдыха
4)  формирование чувства защищённости

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом
столбце, является лишним.

21.  Признанная государством в качестве субъекта права организация, которая:
а)  обладает обособленным имуществом;
б)  самостоятельно отвечает этим имуществом по своим обязательствам, от своего имени вы-

ступает в суде;
в)  приобретает и осуществляет права, выполняет обязанности,  — это_______.

 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

22.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключен-
ное на определенный срок при устройстве на работу; разновидность срочного трудового догово-
ра  — это _______.

23.  Права на образование и на свободу технического творчества относятся к такой группе
прав человека, как _________ права.
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24.  Выберите верные утверждения, характеризующие банки и кредитную систему.
 

1)  Кредит обычно выдается на неопределенный срок.
2)  Банковские вклады могут помещаться в банк до востребования.
3)  Все виды банковских операций для своих клиентов выполняют только специализирован-

ные банки.
4)  Принцип возвратности кредитования означает, что за пользование кредитом предусмотре-

ны проценты.
5)  В качестве обеспечения вклада, как правило, выступает поручительство третьих лиц.
6)  Ипотечные банки осуществляют кредитные операции под залог недвижимого имущества.

25.  Понятие, которое:
а)    пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным

хозяйством», или домоводство;
б)    используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию

жизненных благ, необходимых для удовлетворения потребностей,  — это ______.

26.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная норма продолжи-
тельности рабочего времени в нормальных условиях не может превышать _______ часов в неде-
лю.

27.  Выберите из указанных правовых документов тот, который был принят РАНЬШЕ других:
 

1)  Конвенция о правах ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций;
2)  Закон Республики Беларусь «О правах ребенка»;
3)  Декларация прав ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций.

28.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательно-
сти:
 

1)  Личность, общество, государство.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Основы конституционного строя.

29.  Мера административной ответственности, которая:
 

а)  является дополнительной;
б)  представляет собой принудительное изъятие и обращение в собственность государства де-

нежной суммы, соответствующей стоимости предмета административного правонарушения, ору-
дий и средств его совершения,  — это _________ стоимости.
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30.  Установите соответствие.

Способ воздействия
А) заражение
Б) подражание

Характеристика
1)  носит неосознанный и неконтролируемый характер
2)  проявляется в воспроизведении образцов демонстрируемого поведения
3)  имеет большое значение для усвоения жизненного опыта
4)  может быть как целенаправленным, так и неосознанным
5)   проявляется непроизвольными реакциями, особенно усиливается при большом скоп-
лении людей
6)  основано на распространении в толпе эмоционального состояния
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.

31.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  информационная
B)  регулирующая

Проявление
1)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары с помощью
рыночной цены
2)  содействие выпуску производителями более качественного товара
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  выявление неперспективных форм хозяйствования
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32.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  культурная
Б)  социальная
В)  финансового контроля

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности общества
3)  содействие созданию общедоступной и развитой системы здравоохранения
4)  создание условий, необходимых для воспитания подрастающего поколения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

33.  Установите соответствие.

Вид дохода
A)  рента
Б)  роялти
B)  прибыль

Пример
1)  Иван работает мастером на обувной фабрике, и для него предусмотрена определенная
норма выработки продукции в сутки
2)  Олег является индивидуальным предпринимателем и лично занимается изготовлением
мебели на заказ
3)  Анна является художником и регулярно получает отчисления от издательств за автор-
ские права на свои иллюстрации
4)  Вадим является владельцем земельного участка и сдает его в аренду
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34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь существуют различные органы власти, наделенные широкими полно-
мочиями. Так, Всебелорусское народное собрание  — это А) ______ Республики Беларусь, опреде-
ляющий стратегические направления развития общества и государства, обеспечивающий не-
зыблемость конституционного строя, преемственность поколений и гражданское согласие. Ис-
полнительную власть в Республике Беларусь осуществляют Б) ______ и местные органы испол-
нительной власти. Основная задача исполнительной власти  — В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  реализация законов на практике
2)  высший представительный орган народовластия
3)  осуществление правосудия
4)  Парламент
5)  Правительство
6)  орган местного самоуправления

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из
предложенного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной
форме.
 

Мировыми религиями, оказавшими наибольшее влияние на развитие человечества, призна-
ются буддизм, христианство и А)____________. К их характерным чертам относятся космополи-
тизм, который ставит единство веры Б)____________ политического или национального единства,
и В)___________, т. е. равенство всех верующих перед Богом
 

1)  индуизм
2)  выше
3)  ниже
4)  консьюмеризм
5)  ислам
6)  эгалитарность

36.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  информирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  очищение экономики от неэффективных предприятий
2)  регулирование спроса и предложения
3)  получение и распространение данных о ситуации на рынке с тем или иным
товаром посредством рыночных сигналов
4)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного вари-
анта сделки по купле-продаже товара

Вариант № 17919

10 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Научные исследования делятся на фундаментальные, ориентированные на А)_________
окружающего мира, и прикладные, имеющие своей задачей изобретение технологий, которые
предназначены для улучшения жизни человека. Прикладная наука развивается Б)_________ , сде-
ланных наукой фундаментальной. Американским социологом Робертом Мертоном были сформу-
лированы четыре базовых принципа исследовательской деятельности. Например, В)_________ , в
соответствии с которым оценка любой научной идеи должна зависеть лишь от ее содержания, вне
зависимости от научного авторитета и социального статуса ее автора
 

1)  принцип возвратности
2)  открытие основополагающих законов устройства
3)  на основе открытий
4)  в полном отрыве от открытий
5)  открытие способов использования
6)  принцип универсализма

38.  Установите соответствие между учеными, изображенными на портретах, и их достиже-
ниями:
 

A)  с его именем связано появление классической механики
Б)    представитель немецкой классической философии, автор теории познания и этической

концепции
B)  сформулировал нормы науки, которые группируются вокруг четырех основополагающих

ценностей

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.


